

90多岁石库门遇“梦想改造家”

新民特写

长阳路503弄有个大气响亮的名字——鸿运里。可是,住在里面的居民“运气”不佳,至今还要倒马桶。最近,在22号前客堂和天井住了几十年的徐转娣阿姨,终于盼来“好运”——杨浦区实施的厨卫改造工程,魔术般地在她的天井“变”出了一间1平方米的卫生间,抽水马桶、淋浴龙头都有。“真是太好了,洗澡也不用搬浴盆了!”她说。

鸿运里是建于1927年的石库门弄堂,共有80幢石库门房子,住着282户居民。为改善居民的居住条件,去年底,市、区两级政府出资1100万元,由卫百辛集团实施,对位于江浦街道的这处老弄堂进行厨卫改造,增设独用卫生间。今年春节以来,共有63幢房屋的厨房完成了改造,共新装了171个抽水马桶。

每幢房子通常住着三至四户人家,每户居民的居住空间、要求各不相同。为此,改造方制定了“一户一方案”,在江浦居委会支持下,和居民反复商讨,由租赁户签字确认,共用厨房的分割精确到了厘米。现在,走进一幢幢老房子,原来油腻拥挤的共用灶间,变得宽敞明亮,所有的水表、燃气管,或整齐地排列在角落,或妥善地藏到了橱柜里。有一个灶间是四户共用,改造



■ 石库门里卫生间

种楠 摄

方根据居民的习惯,特地在顶部安装了四盏灯。

告别马桶是居民们最期盼的,新增卫生间堪称“螺蛳壳里做道场”:住客堂,装在天井里;楼上人家,装在底楼楼梯下;亭子间,大多装在靠窗的角落;住三层阁的,装在晒台上。大部分卫生间只有一两平方米。

住在38号楼上的汪女士今年67岁,是在这里出生的,如今她和丈夫带着外孙女还住在这里。这次改造,她家楼上楼下有了“两卫”。亭子间的角落有一扇小门,打开门,竟然是一个迷你卫生间,原木色的墙壁,小巧的马桶、洗手盆,暖色的灯光,十分温馨。这个1.5平方米的卫生间其实是利用楼梯角改造的。“外孙女晚

上起夜不用跑到楼下了!”这一现实版的“梦想改造家”让汪女士赞不绝口,“他们为我们考虑很多,楼梯太窄,怕我们摔跤,帮我们吧楼梯板的宽度从17厘米改到了20厘米。”

老房子原来没有粪便管道,重新布管是一个有难度的技术活。平凉物业派出的项目技术负责人朱卫民介绍说,老房子地下管网密布,上水、下水、燃气、电缆……在排管道时要十分小心,七转八弯,还要考虑坡度,最终顺利通到新建的3立方米的化粪池。化粪池尽管不大,但设计科学合理,具有隔水功能,原先预计每15天要由环卫所抽一次粪便,现在已经3个月了,还没有抽过。

本报记者 邵宁

海洋一号C卫星成功上天

上海技物所两双“慧眼”助力我国海洋遥感探测

9月7日,海洋一号C卫星(HY-1C)搭载长征二号丙火箭,于太原卫星发射中心成功发射。中国科学院上海技术物理研究所研制的水色水温扫描仪和紫外成像仪随星入轨。目前,两台载荷均已按工作计划顺利开机,状态正常,这两双“慧眼”将提升我国海洋遥感探测能力作出新贡献。

海洋一号C卫星作为我国民用空间基础设施十二五任务中4颗海洋业务卫星的首发星,是我国海洋水色系列卫星的第三颗卫星,将为全球大洋水色水温业务化监测,为我国近海海域与海岛、海岸带资源环境调查、海洋防灾减灾、海洋资源可持续利用、海洋生态预警与环境保护提供数据服务,也可对气象、农业、水利等行业应用提供支持。

海洋一号C卫星搭载了海洋水色水温扫描仪、海岸带成像仪、紫外成像仪、星上定标光谱仪和船舶自动识别系统等5个有效载荷。其中,水色水温扫描仪和紫外成像仪由上海技物所研制。

海洋一号C卫星水色水温扫描仪是海洋一号C卫星的主载荷。它设有8个可见近红外波段和2个热红外波段,可用于探测海洋水色要素(叶绿素浓度、悬浮泥沙浓度和可溶性有机物等)和海面温度场等。通过连续获取长时序的我国近海及全球水色水温资料,研究和掌握海洋初级生产力分布、海洋渔业和养殖业资源状况和环境质量,将为海洋生物资源合理开发与利用提供科学依据。

海洋一号C卫星紫外成像仪作为卫星的新增载荷之一。该载荷采用紫外大视场透射式光学系统和第三代宽禁带半导体焦平面探测器推扫的方式,结合多模块精密拼接技术进行对地观测。它具备500米级星下点地面分辨率、2900公里超大幅宽、高信噪比、宽动态、稳定性监测和精密热控等技术特点,具备对全球一天一次的覆盖能力,将进一步拓展我国水色卫星遥感探测的波谱覆盖范围,提高对海洋可溶性有机物及碳循环的遥感监测能力。

见习记者 邵阳

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

新民晚报

上海慈善论坛聚焦“互联网·创新慈善服务”

长三角一体化 慈善在行动

9月5日,在第三个“中华慈善日”到来之际,2018上海慈善论坛在中国金融信息中心三楼上海厅举行。本届论坛以“互联网·创新慈善服务——长三角一体化,慈善在行动”为主题,来自长三角三省一市的慈善机构领导和公益人士共同探讨交流长三角慈善公益事业的过去、现在和将来。论坛现场发布了《现代慈善前沿丛书——新时代慈善十大热点》和《2018 互联网慈善报告》;与此同时,长三角慈善公益互动平台宣告成立。

上海研究院现代慈善研究中心主任郑秉文宣布论坛开幕。中国社会科学院副院长、上海研究院院长李培林教授,上海市民政局副局长梅哲先后为论坛致辞。上海市慈善基金会理事长冯国勤作主旨报告。冯国勤提到,全球慈善发展面临着四个新趋势:包括慈善世界的扁平化;慈善创新的日趋多样化;横向协作和跨界合作成为有效的运作方式以及专业、高效、规范、透明化的趋势。冯国勤还介绍了上海市慈善基金会近年来的变革、创新和探索,以及对未来的展望。近年

来,上海市慈善基金会积极打造卓越慈善品牌,调整优化组织架构和体制,创新慈善劝募形式,推进跨界、跨部门、跨地区的协作,并不断深化“互联网+慈善”的探索。冯国勤表示,中国发展的新常态对中国慈善界提出了新的要求,今后上海市慈善基金会将在观念层面、创新层面、实践层面和结果层面都有一个新的突破。

论坛期间,上海市慈善基金会、江苏省慈善总会、浙江省慈善总会、安徽省慈善总会共同签署了慈善合作机制备忘录,长三角慈善公益互动平台宣告成立。据介绍,长三角三省一市的慈善会与深圳国际公益学院上海研究院基于对公益事业发展的共同目标,结合各自平台的专业优势,推动建立了长三角一体化慈善合作机制,并达成共识。

在主题发言环节,深圳国际公益学院院长王振耀以“世界进入善经济阶段,人类文明进入全面交汇时期”为主题;倍乐生控股名誉顾问、前董事长兼首席执行官福武总一郎以“用现代艺术实现地方创生”为主

题分别作了主题发言。比尔及梅琳达·盖茨基金会中国副代表耿明通过多个实例,介绍并分享了该基金会会在全球开展各类慈善项目的经验。

成果发布环节中,上海研究院现代慈善研究中心主任郑秉文发布了《现代慈善前沿丛书——新时代慈善十大热点》;腾讯大申网副总裁尹婷发布了《2018互联网慈善报告》。尹婷提到,2017年的“腾讯99公益日”活动中,共计动员1268万人次捐款8.299亿元,无论从参与人数还是善款总额,相比之前两年均出现了大幅度增长。

下午的论坛分为“互联网+慈善”和“创新慈善服务”两个单元的专题研讨。上海市慈善基金会常务副理事长施德容、浙江秘银投资管理有限公司执行董事钱哲、深圳国际公益学院副院长黄浩明、北京微爱公益基金会秘书长史策、爱德基金会理事长兼秘书长丘仲辉、浙江传化慈善基金会秘书长涂猛、健坤慈善基金会理事长乔迁,分别以“捐赠人建议基金——创新慈善运行机制”、“影响

力投资助力慈善可持续发展”、“信用,为公益赋能”、“用微小的爱展现巨大的能量”、“构建人人参与公益的平台”、“凝聚爱的力量、创造公益价值”、“慈善:财富与文化遗产的载体”为题作了主题交流和经验分享。上海大学法学院院长文学国对整个论坛进行了总结。2018上海慈善论坛圆满画上句号。

本届论坛由上海市民政局、上海市慈善基金会、中国社会科学院-上海市人民政府上海研究院现代慈善研究中心、深圳国际公益学院、文汇报社共同主办,《江西社会科学》杂志社协办。上海市慈善基金会名誉理事长陈铁迪,浙江省慈善总会会长陈加元,江苏省慈善总会会长蒋宏坤,安徽省慈善总会会长吴旭军,上海市社会工作党委副书记屈新平,上海研究院第一副院长李友梅,上海市慈善基金会副理事长谢玲丽、方国平、施南昌、姚宗强,上海研究院常务副院长赵克斌,中国金融信息中心总经理叶国标等领导嘉宾,以及爱心企业、公益人士代表共计300余人参加了论坛。 李一能

市慈善基金会救助 20 名大重病教职工

在2018年教师节前,上海市慈善基金会继续联合上海市总工会,实施开展“资助大重病教师”项目。今年,市慈善基金会安排救助金15万元,为上海市20户罹患大重病的一线教职工家庭送去温暖。

9月7日,市慈善基金会副理事长王乐齐、姚宗强分别上门走访慰问了许老师及汤老师,详细询问了两位老师的近况,与老师们亲切交流,并送去了慰问金及真挚的祝福。

家住杨浦区的许老师现年48岁,2013年被确诊为胃癌并接受手术。2015年及2017年,她的公公和父亲又分别被确诊为前列腺癌和肺部恶性肿瘤。

家住普陀区的汤老师现年39岁,2017年罹患尿毒症,手术治疗后现正接受腹膜透析以及中药治疗。汤老师的孩子现在小学5年级。目前,汤老师每月的治疗费用大约4000元,而家庭人均收入只有3000元。 李一能

上海开展中老年女性皮肤病公益普查

初秋是中老年女性皮肤病高发季,包括湿疹、皮炎、日光性皮炎等在内的各种皮肤病粉墨登场。为此,自即日起,上海市老年基金会老病普查热线,首选虹口,设立初秋中老年女性皮肤病公益普查和医疗援助活动。

据市老年基金会老病普查热线义工刘汝强介绍,初秋是外出游玩、拍照的好时机,而占出游大军七成的中老年女性尤其爱进入花丛,留下靓丽,因此,增加了接触花粉、尘螨

等致敏物质的几率,容易诱发过敏性皮肤病。此外,频繁换用化妆品,嗜食海鲜,也增加了皮肤过敏的机会。建议上述人群到热线定点机构进行过敏原筛查,并针对性地进行中医导膜、穴位注射,及光敏疗法等中西医结合诊疗。

同时,主办方在定点的医疗机构开展“三免”服务:免专家挂号、免诊查、免中药熏蒸费服务。上海市老年基金会老病普查热线:65255555。 李一能